

绿染三川春色浓 诗意图似江南

□记者 彭慧 文/图

“庭前槐树绿阴阴，静听玄蝉尽日吟”。正是一年中酷热难耐的时候，城区的大街小巷被暖湿空气浸润得草木葱茏，一条条红色步道，镶嵌在绿树成荫的沙颍河两岸，市民或闲散漫步、或骑行其间，畅享着运动的快乐。

一方山水一座城，一片绿意一片景。中心城区绿化史追溯到上世纪50年代末，伴随改革开放的春风，我市园林绿化白手起家，艰难创业，道路绿化逐渐形成。2016年，周口拥有了自己的“市树”槐树和“市花”荷花。

近年来，在践行绿水青山就是金山银山的绿色发展之路上，我市紧紧围绕“满城文化半城水、内联外通达江海”的中原港城定位，坚持“以绿荫城”，大力实施“一带四林百园”工程，以大干、苦干、实干实现大变。周口相继获得了“国家园林城市”“全国绿化模范城市”等荣誉称号。

如今，三川大地绿潮涌动，高颜值的生态花园之城持续散发无穷魅力。



芙蓉湖晚景



南花园的街头游园

老公园 67 年记忆

城市像人一样，是有记忆的，人民公园便是这样一个地方。

从1954年建设至今，人民公园已经67岁了，她是周口最早的公共游乐园，也是老周口人心中挥之不去的情结。

过去，人民公园叫西花园，据说是原周口镇一个大户人家的私家花园。在此基础上经初步建设后，面积约12亩，也就是园内花房的区域，以亭为界，北边是李子园，还种了月季，西面种了砀山梨。经过不断建设，直到1978年，人民公园才初具雏形。

1982年7月1日，人民公园正式开园，当时买票方能进入。彼时公园约200多亩，除了花草树木，还用土堆砌了一座假山，石头滑梯、旋转转盘和碰碰车，屈指可数的游乐设施，承载了无数人童年的记忆。

市民李先生感慨地说：“小时候，父母经常带我来玩，如今我已为人父，也经常带着父母妻儿来，在皂荚树下野餐，在落花湖边留念。”

假山是人民公园标志性的景点。1980~1981年间，周口镇各单位的工作人员一车一车地拉来土方

堆建而成。10年、20年、40年过去了，假山仍然向人们敞开怀抱，重游的故人每每对它充满回忆和感慨。

每天人民公园人来客往，园内60年树龄的老树不多了，它们陪伴周口走过了沧桑岁月，就像一把把巨伞为人们遮风挡雨。

周口人对人民公园的感情是炙热的，再过几天，人民公园游乐园就要光荣“退休”了，但不管它今后怎样变换风姿，那种浓得化不开的情感会永远刻在记忆深处。在那一棵棵古树，那一圈圈的年轮里，见证着这座城市的日新月异。

“林荫自由”尚可期

时间是催化剂，也是一种积淀。

地处黄淮平原腹地的周口，沙河、颍河、贾鲁河三川交汇，优越的自然条件和宜人的气候，为植物生长提供了有利的地理环境。

随着城市化进程加快，更多大而新的公园应运而生。

从撤地设市开始，中心城区上规模的公园越来越多，周口公园、文昌生态园（今周口植物园）等，都是那时建成的。

近年来，我市坚持按照“城市绿地系统规划与城市总体规划相衔接，绿地系统与水系、道路系统相呼应，现有绿地系统与未来发展园林绿地相统筹”的原则，园林绿化建设开始弯道超车。

大手笔推行“一带四林百园”项目：环城高速300米防护林带筑起生态屏障；6000亩建业绿色基地、5000亩周口森林公园、1200亩周口铁路主题公园开门迎客，2300亩周口植物园旧貌绽新颜；100处街头游园新改建工程新增绿化面积7000余亩，建成区公园绿地服务半径覆盖率由不足50%提到87.5%。

除了以上超千亩以上的大型公园、湖泊湿地外，通过黑臭水体整治和7条水系综合治理，中心城区83公里的7条水系也已实现互联、互融、互通。

永宁湖畔欢声笑语，百座游园芳菲满眼，7条水系岸绿层叠……以沙颍河两岸为“绿脉”的总体框架跃然而出，芙蓉湖、鱼翔湖等节点游走穿插，犹如颗颗璀璨“明珠”。从人见人嫌的臭水坑，

变成风景如画的“绿色长廊”，一幅“水清岸绿、鱼翔浅底”的大美画卷，缓缓掀开神秘的面纱。

“周末带着孩子组团来咱们的‘小三亚’（永宁湖）玩水玩沙，都成了一种时尚了。”一位辣妈表示。

绵延中心城区50公里的绿道建设，得益于水系治理的前提下，通过因势利导改造河道，重塑健康自然的河岸线，恢复自然浅滩和泛洪漫滩，实施生态修复，梳理河道景观。整治后河道拓宽至10~25米，同时，吸纳海绵城市设计理念，在应对自然灾害等方面具备了良好的“弹性”。

今年，周口掀开了创建“国家生态园林城市”和“国家森林城市”的崭新一页，为早日实现“林荫自由”，面对生态宜居的新时代问卷，我们已做好准备。

家门口的网红地

青翠的树木、碧绿的草坪、蜿蜒的步道……匆匆行走在大街小巷，不经意就能在转角处遇上一方绿地。

充分利用中心城区“巴掌地块”，一连串“小而美”的“袖珍公园”与人们见面了，成为人们锻炼游玩的“打卡地”。

近日，记者来到中州大道的南花园，一年前这里还残破不堪，到处车辆乱停、垃圾满地，而今，不大的临街公园树种丰富、色彩缤纷，踏入其中，虽紧邻主干道，亦顿觉车声渐小，尘埃落地，是一个“闹中取静”的所在。时值中午，两位大娘还在此闲话家常。

姚大娘说，她在附近住了七八年，变化仿佛在一夜间，“以前乱糟糟的，绿化也差，现在空气好、环境好，几个老姐妹天天都来”。

“没想到住在老小区，出门也能看到这么美的公园。”一旁的刘大娘补充道。

这是中心城区新改建“百园”项目的一个缩影。“与大公园相比，这些游园面积偏小，多服务于周边居民，利用率非常高。”据市园林处负责人介绍，“不少游园就建在十字路口，通过拆‘两违’，消除黄土裸露，改善了脏乱差，道路景观效果直线提升”。

“原来是违建房，现在变成了游园，天天来逛逛，啥烦心事都没了。”家住北花园的张先生满意

地竖起大拇指。

这处八大道与建设大道交叉口的北花园原是个圆形大花坛，多年前道路改造花坛拆除后，渐渐被违章建筑包围。为满足群众对绿和美的追求，市城管局拆违建、腾空间、建绿地，还配套建设了景观小品、凉亭坐凳等，北花园成了名符其实的花园。

目前，我市现有公园游园、绿地广场100余处，公园绿地服务半径覆盖率达到87.5%，基本满足了市民就近休憩、健身的需求。

接下来，更多游园和绿地还在建设的路上，让市民享受到“家门口的公园”带来的福祉，是创城永恒的初心。

（下转4版）